

УДК 273.99

Иерей Павел Бочков

**«СТАРОСТИЛЬНАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ В РОССИИ»
«МИТРОПОЛИТА» АДРИАНА (БРАГИНА) (2020–2022 ГГ.):
НЕДОЛГИЙ ВЕК НЕКАНОНИЧЕСКОЙ СТРУКТУРЫ**

Аннотация: Статья повествует об истории создания, недолгой религиозной активности и самоликвидации малочисленной неканонической группы, действовавшей в основном в 2020–2022 гг. на территории Владимирской и Саратовской областей под громким названием «Старостильная Православная Церковь в России». Её основателем стал уклонившийся в раскол бывший клирик Русской Православной Церкви Адриан (Брагин), который предпринял попытку учредить на канонической территории Русской Церкви сначала неканоническую епархию, а затем целую юрисдикцию, являющуюся ответвлением греческого старостильного раскола. Это начинание, несмотря на высокую интернет-активность и стремление вовлечь как можно больше людей в деятельность своей группы, не увенчалось успехом. Статья содержит исчерпывающую информацию о жизненном пути основных деятелей «Старостильной Православной Церкви в России» и раскрывает неканонические межюрисдикционные связи лжеиерархов, происхождение их «апостольского преемства», количество общин и «клириков». В заключении делается вывод, что деятельность неканонической группы Адриана (Брагина) является примером типичного недолгого существования на канонической территории Русской Православной Церкви малочисленного схизматического образования, которые, громко заявив о своём существовании, стремительно возвысив своих лидеров, наделив их пышными титулами, столь же стремительно исчезают из поля общественного внимания.

Ключевые слова: Адриан (Брагин), раскол, неканоническое Православие, неканонические юрисдикции, Арсений (Мосейков), Агапит (Зимаев), Арсений (Киселёв), «Старостильная Православная Церковь в России».

Сведения об авторе: Бочков Павел Владимирович, иерей – доктор богословия, доктор теологии, кандидат юридических наук, доцент кафедры церковной истории и церковно-практических дисциплин Костромской духовной семинарии (Россия, Кострома). E-mail: frpavel@inbox.ru

Цитирование: Бочков Павел, иерей. «Старостильная Православная Церковь в России» «митрополита» Адриана (Брагина) (2020–2022 гг.):

недолгий век неканонической структуры // Вестник Оренбургской духовной семинарии. 2024. Вып. 1 (30). С. 27–46.

Поступила в редакцию 17.01.2024

Принята к публикации 30.04.2024

Палитра малочисленных неканонических псевдоцерковных структур, называемых расколами, обильно «раскрашивается» в последние десятилетия, на более мелкие группировки дробятся различные «зарубежные», «катакомбные», «истинно-православные» структуры, часто паразитирующие на слабом каноническом сознании невоцерковлённых православных жителей нашей страны. Целью таких групп часто является не декларация собственной экклезиологии, «исторического пути», «канонической идентичности», а банальное стремление привлечь в свои ряды последователей, способных принести лидерам этих групп некие пожертвования. Конечно, не последнее место занимает и низменное желание греховного превозношения, тщеславия и самолюбования, выливающееся в стремлении раскольников как можно скорее возвести себя в наивысший церковный сан «митрополита», «предстоятеля» и т. п. Одной из таких структур, уже получивших известность в среде исследователей церковных разделений [4], стала религиозная организация, возглавляемая очередным неканоническим «митрополитом» Адрианом (Брагиным).

Целью данной статьи является обобщение, систематизация и введение в научный оборот всей доступной автору информации, корпуса материалов и источников, касающихся деятельности неканонической малочисленной религиозной организации «Старостильная Православная Церковь в России» юрисдикции «митрополита» Адриана (Брагина) от её зарождения до самоликвидации.

Научная новизна заключается в исчерпывающей и систематизированной информации о заявленной организации, которая во многом впервые вводится в научный оборот. С целью восстановления точной хронологии событий в статье используются ранее опубликованные автором факты из жизни этой юрисдикции, ссылки на которые после самоликвидации организации были удалены Адрианом (Брагиным) из сети интернет. Данный факт лишь подчёркивает ценность ранее опубликованного материала о деятельности Адриана (Брагина). Благодаря привлечённым первоисточникам, статья охватывает весь период активности «Старостильной Православной Церкви»: с момента возникновения до самоликвидации и информационного

забвения. Важно отметить, что рассматриваемая неканоническая группа достаточно громко заявила о себе в сети интернет, особенно в социальных сетях, ориентированных на русскоязычных православных верующих, тем не менее активно старалась связать своё существование с греческим старостильным движением, сослаться на авторитет бывшего Иерусалимского патриарха Иринея, объявить себя очередной «истинно-православной» группой, смутить верующих, соблазнить их на путь раскола и отпадения от католического единства с Церковью. Вследствие этого становится очевидным, что клирикам и верующим канонической Русской Православной Церкви необходимо иметь точные данные о деятельности «Старостильной Православной Церкви в России», опираясь на которые можно противодействовать очередному расколу.

В 2020 году на информационном просторе православного интернета всё чаще начали появляться публикации о деятельности некой новой «Старостильной Православной Церкви в России». Создателем и главой этого неканонического сообщества стал бывший клирик Русской Православной Церкви, уклонившийся в раскол иеромонах Адриан (Брагин). Заявив о себе как об очередном «истинно-православном» «иерархе», действующем на территории Владимирской области, Адриан (Брагин) противопоставил свою малочисленную структуру канонической Владимирской епархии Русской Православной Церкви.

Эта группа заявила о наличии в её составе нескольких общин и монашеских скитов, действующих в центральной части России. На нескольких совсем недавно созданных сайтах юрисдикции появилась информация о её деятельности, подробные биографические данные её руководителе, история возникновения и основные направления деятельности группы. Притом, как это часто бывает в подобных сообществах, довольно большое место в контенте сайтов было отведено сбору пожертвований на деятельность общин «Старостильной Православной Церкви в России». Вполне вероятно, что сбор пожертвований являлся основной целью религиозной активности Адриана (Брагина) в интернет-пространстве.

Биография Адриана (Брагина) достаточно типична для представителей малочисленных неканонических структур. Будущий «Первоиерарх» Адриан (в миру – Денис Сергеевич Брагин) родился 5 октября 1975 г. в посёлке Ставрово Собинского района Владимирской области. По окончании средней школы в 1991 г. он был призван в ряды Вооружённых сил Российской Федерации, срочную службу проходил в Екатеринбурге. После демобилизации несколько лет подвизался в монастырях Московской и Псковской

епархий, в 1996 г. принял иноческий постриг с именем Нил, став таким образом клириком Псковской епархии Русской Православной Церкви. Необходимо отметить, что в эти годы Русская Православная Церковь остро нуждалась в кадрах: по всей стране открывались многочисленные приходы, требующие как духовного окормления со стороны священнослужителей, так и заботы по воссозданию и строительству храмов. Однако, несмотря на это и, вероятно, в силу весомых причин, священноначалие Псковской епархии не спешило рукополагать молодого инока в священный сан и, более того, не спешило совершить над ним и мантийный постриг.

Не дождавшись «карьерного роста», спустя почти два года, в 1998 году инок Нил (Брагин) перевёлся в клир Ярославской епархии, «где по благословению архиепископа Ярославского и Ростовского Михея (Хархарова) 15 декабря 2000 г. в крестовом храме иконы Божией Матери, именуемой „Отрада и Утешение“, г. Ярославля, был пострижен в монашество епископом Угличским Иосифом (Балабановым), викарием Ярославской епархии, с именем Адриан в честь священномученика Адриана Пошехонского... 17 декабря 2000 г. в Крестовоздвиженском храме Свято-Введенского Толгского женского монастыря Ярославля Адриан (Брагин) был рукоположен во иеродиакона епископом Угличским Иосифом (Балабановым), викарием Ярославской Епархии. 20 декабря 2000 г. в Благовещенском храме Никольского женского монастыря Переяславля-Залесского был рукоположен в сан пресвитера архиепископом Ярославским и Ростовским Михеем (Хархаровым). 20 декабря 2000 г. был назначен на должность штатного священника Свято-Успенского Пошехонского женского монастыря, где он был первым священнослужителем после открытия монастыря и исполнял обязанности духовника обители. 18 июня 2001 г. Адриан (Брагин) был назначен на должность настоятеля прихода Свято-Успенского храма в селе Владычное Пошехонского района, приложил своё участие к строительству храма, установил иконостас. В 2004 году был переведён в Иваново-Вознесенскую епархию, где был назначен настоятелем Свято-Успенского прихода в селе Кулеберьево Комсомольского района. Там он построил православный детский приют для детей-сирот с Покровским храмом» [4, с. 88].

Выйдя за штат в 2005 г., Адриан (Брагин) не имел места постоянного служения, занимался восстановлением храмов и строительством скита во Владимирской области. Любопытно, что во всех опубликованных источниках период с 2005 по 2018 г., по сути, является пробелом в биографии будущего «первоиерарха», так как не указано, где, в какие годы и какие конкретно храмы восстанавливал Адриан (Брагин). Известно, что в 2018 г.

уклонился в раскол и вошёл в юрисдикцию Суздальской епархии неканонической «Российской Православной Автономной Церкви» (РПАЦ) [1], которая является неканонической юрисдикцией, образовавшейся вследствие раскола бывшего епископа Суздальского Русской Православной Церкви Заграницей (РПЦЗ) Валентина (Русанцова) (до того являвшегося уклонившимся в раскол священником Русской Православной Церкви) [5, с. 70–82]. В юрисдикции РПАЦ Адриан (Брагин) достаточно быстро получил «повышение». 22 ноября 2018 года он был возведён в сан «архимандрита» лично предстоятелем РПАЦ «митрополитом Суздальским и Владимирским» Феодором (Гинеевским). Однако вскоре стал понятен мотив присоединения Адриана (Брагина) к РПАЦ. Мотивом стали не «борьба за чистоту православия», эkkлезислогические споры, полемика вокруг «проблемы апостасии» и т. д., а банальный карьеризм. Став «архимандритом», Адриан (Брагин) пробыл в этой юрисдикции непродолжительное время и, убедившись в отсутствии возможности получить в составе РПАЦ «архиерейское посвящение», покинул её в октябре 2019 г. По некоторой информации, ввиду «исчезновения» Брагина, решением руководства РПАЦ он также был запрещён в служении.

С этого момента Адриан (Брагин) стал активным пользователем различных социальных сетей и околоправославных интернет-ресурсов, через которые свёл знакомство с различными неканоническими «иерархами» самого различного происхождения. Уверившись в необходимости повышения своего статуса до сана «епископа» Адриан (Брагин) провёл ряд переговоров, в результате чего смог договориться о совершении «хиротонии» над его «клириком» и увеличении таким образом штата своих последователей со статусом «священнослужителей». Это, в свою очередь, создавало условия для возможности «рукоположения» самого Брагина в сан «архиерея».

Одним из первых его «освятителей» стал одиозный неканонический «архиепископ» Сергей (Агеев), руководитель малочисленной неканонической «Российской Греко-Кафолической Православной Церкви» [2; 8, с. 52–60], являющейся одним из ответвлений раскола, устроенного бывшим Чукотским епископом Русской Православной Церкви Диомидом (Дзюбаном) в 2008 г. [8, с. 31–42]. За свою раскольническую деятельность Диомид (Дзюбан) был извергнут из священного сана, однако прещений не признал, создав собственную структуру и совершив для неё единоличное «архиерейское рукоположение», для начала – родного брата. В составе «диомидовцев» Сергей (Агеев) был «рукоположен» в сан «иерея», а позднее получил неканоническую «архиерейскую хиротонию» от некоего Антония (Болтовского), «иерарха», являющегося типичным «вагантом», не имеющим

никаких последователей и места служения, возводящим своё преемство к неканонической «Православной Российской Церкви» юрисдикции Кириака (Темерциди). Необходимо отметить, что спустя некоторое время Антоний (Болтовский) сложил с себя неканонический сан и был принят в качестве монаха в другую неканоническую религиозную структуру.

Однако соучастие в неканоническом общении всегда несёт на себе определённый отпечаток, заставляет принимать «на вооружение» идеи и практики от неканонических деятелей. Как и Сергей (Агеев), Адриан (Брагин) декларировал о своём особом почитании последнего Русского Государя – императора Николая II не как страстотерпца, но в качестве «царя-искупителя», чем заслужил расположение своенравного «архиепископа» Сергея (Агеева), вскоре согласившегося совершить «диакоконскую хиротонию» над ставленником Брагина – монахом Иеронимом (Гниденко) [4, с. 90].

Славившийся своим тяжёлым характером, вспыльчивостью и конфликтами, Сергей (Агеев) вскоре привлёк к себе внимание правоохранительных органов. Он проходил подозреваемым по делу о «создании религиозной организации, деятельность которой сопряжена с насилием». Судебным решением ему была избрана мера пресечения в виде заключения под стражу и помещения его в следственный изолятор [22].

Поняв, что пребывание в скомпрометированной структуре не приведёт к желаемому «епископству», Адриан (Брагин) спешно покинул группу Агеева. Продолжив свои поиски, Брагин познакомился с представителями неканонической юрисдикции «Российской Православной Кафолической Церкви» (РПКЦ) [6, с. 14–28]. Формально не принадлежа к РПКЦ, Брагин зарегистрировал свой скит в Саратовской области в качестве религиозной группы по реквизитам РПКЦ как имеющей государственную регистрацию в качестве централизованной религиозной организации. Кроме того, в РПКЦ его клирик «иеродиакон» Иероним (Гниденко) «епископом» Мануилом (Платовым) был «рукоположен» в сан «иеромонаха» [16]. Это стало единственным «приобретением» Брагина со стороны РПКЦ. Поняв, что и в этой структуре он едва ли сможет рассчитывать на «архиерейскую хиротонию», сотрудничество Брагина с РПКЦ было остановлено, и вскоре он прервал контакты с представителями данной структуры.

Продолжив поиски «епископства», Брагин смог убедить трёх раскольнических «иерархов», представителей различных неканонических малочисленных групп, совершить над ним «архиерейское рукоположение», которое состоялось 9 июня 2020 г. Примечательно, что данные «иерархи», представляющие совершенно различные независимые малочислен-

ные группы, на краткое мгновение вступили в «евхаристическое общение» в рамках единственной литургии, за которой и «рукоположили» Брагина в сан «епископа Ковровского» [24] «для исполнения обязанностей Викария Архиепископа Архангельского и Благовещенского Предстоятеля Архиепископии во Владимирской области в Ковровском благочинническом округе» [24]. Как видим, Брагин был поставлен в качестве «викарного епископа», что очевидно подразумевало его «каноническую зависимость» от одного из участников «хиротонии», очевидно, её возглавителя – «архиепископа» Арсения (Мосейкова). Арсений (Мосейков) именуется в ставленнической грамоте не иначе, как «Предстоятель Архиепископии Православных Русских Церквей в Центральной России» [24], что свидетельствует о создании им собственной неканонической группы.

Свой личный путь в сложном мире церковных расколов Арсений (Мосейков) прошёл в неканонической «Истинно-Православной Церкви России (ИПЦ)» (Рафаила (Прокопьева); он же – Серафим (Мотовилов)), где получил посвящение в сан «епископа» в 2016 г., а уже в 2017 г. был запрещён в служении и исключён из ИПЦ [13]. После этого Арсений (Мосейков) усвоил себе наименование «Предстоятеля Архиепископии Православных Русских Церквей в Центральной России» [24; 29], очевидно, создав собственную неканоническую малочисленную структуру.

После «хиротонии» Брагин покинул Мосейкова и свою линию «апостольского преемства» стал исчислять уже не от Мосейкова, а от неканонического «митрополита» Агапита (Зимаева), бывшего клирика Тверской епархии Русской Православной Церкви, уклонившегося в раскол и сменившего затем несколько юрисдикций [21].

«Примечательно, что в период 2019–2020 гг. Адриан (Брагин) фактически контактировал сразу и с РПКЦ, и с Арсением (Мосейковым). Последний 28 октября 2019 г. наградил Брагина правом ношения второго наперсного креста с украшениями, поручив также формирование «благочиннического Совета» и создание собственной канцелярии [29]. При этом фактически в это же самое время Брагин ещё являлся клириком РПАЦ. Очевидно, что такие «формальности» вызывают мало внимания со стороны представителей неканонических групп, находящихся в постоянном поиске новых форм самовыражения – титулов и должностей» [4, с. 91].

Помимо Арсения (Мосейкова), принявшими участие в «хиротонии» над Брагиным являлись «митрополит» Агапит (Зимаев) и «митрополит» Михаил (Тюнин). С целью придать своему поставлению большую легитимность и ввести этим в ещё большее заблуждение своих последователей

и корреспондентов в социальных сетях, Адриан (Брагин) утверждал, что он был «рукоположен» «во епископа Ковровского и Камешковского, с благословения Ириней I (Патриарха Иерусалимского), для Старостильной Православной Церкви греческого обряда» [14]. Данное утверждение, оперирующее столь громким именем, тем не менее отсутствует в тексте его ставленнической грамоты, копия которой имеется в распоряжении автора статьи.

Об участниках «рукоположения» известно, что они являются «иерархами» неканонических образований, и до встречи и общения с Брагиным каждый из них прошёл собственный извилистый путь в составе различных раскольнических групп.

Агапит (Зимаев) (в миру – Олег Зимаев, 1961 г. р.) в конце 1980-х – 1990-х гг. являлся клириком Тверской епархии Русской Православной Церкви и совершал своё служение на сельских приходах (до 1995 г. в селе Млёво Удомельского района Тверской области [18]). В первой половине 2000-х гг. был запрещён в служении [15] и уклонился в раскол, примкнув к неканонической юрисдикции реформаторского характера «Апостольская Православная Церковь» (АПЦ) [6, с. 32–43]. «Митрополитом» Кириаком (Темерциди) (1941–2016) Олег Зимаев был пострижен в монашество с наречением имени Агапит и возведён в сан «архимандрита». Во время внутренних нестроений в АПЦ, «митрополит» Кириак (Темерциди) создал автономную юрисдикцию, которая через некоторое время была преобразована в самостоятельную юрисдикцию, известную как «Истинно-Православная Церковь Южнороссийской митрополии» или «Православная Российская Церковь» «митрополита» Кириака (Темерциди) [6, с. 68–76]. При этом группа Кириака (Темерциди) являлась достаточно либеральной, охотно вступая в союзы и участвуя в поставлениях разного рода одиозных личностей, впоследствии создавших собственные раскольнические структуры.

В составе этой группы Агапит (Зимаев) был «рукоположен» в сан «епископа Тверского и Бежецкого». Проживая на территории Тверской области, Зимаев впоследствии похоронил скончавшегося Кириака (Темерциди) у алтаря церкви в селе Мартыново Краснохолмского района Тверской области, что вызвало нарекания со стороны местного клирика Русской Православной Церкви, с которым у Зимаева вышел конфликт, имевший своё продолжение в суде [26]. В 2017 году бывшая юрисдикция Кириака (Темерциди) вошла в общение с «Российской Православной Кафолической Церковью», и в 2018 году практически все её бывшие «иерархи» влились в данную структуру, включая и Агапита (Зимаева), который, впрочем, пробыл там совсем недолго. По состоянию на конец 2020 г. Агапит (Зимаев)

покинул юрисдикцию РПКЦ и находился в акефальном состоянии, периодически взаимодействуя с различными структурами, участвуя в «хиротониях», собраниях и т. п.

Михаил (Тюнин) также известен как бывший «иерарх» «Православной Российской Церкви» юрисдикции Кириака (Темерциди). В прошлом являлся профессиональным музыкантом и проживал в Санкт-Петербурге, где некоторое время имел «домовый храм» – оборудованную под богослужение комнату в частной квартире. В сан «епископа» был рукоположен в 2015 г., затем возведён в сан «архиепископа» и назначен главой некой «Автономной Крымской Архиепископии». В 2017 г. вошёл в состав РПКЦ в качестве «митрополита» [6, с. 69–70], однако позже отошел от неё, возглавив неканоническую «Крымскую Православную Церковь», практически не имеющую последователей. Принятие «святительского сана» не повлияло на образ жизни Михаила (Тюнина), продолжающего активно выступать в качестве музыканта на различных концертах, в том числе и в ночных клубах с соответствующей «повесткой» и антуражем. По состоянию на 2023 г. периодически участвует в совместных служениях с такими же «иерархами».

После «архиерейской хиротонии» Адриан (Брагин), отбросив все формальности, связанные со статусом «викария», объявил о своей самостоятельности. Используя в своих целях риторику, принятую в среде греческих старокалендаристов, Брагин примерил на себя образ идейного старостильника и создал несколько интернет-страниц, где сообщил, что является «Заместителем Первоиерарха Старостильной Православной Церкви в России». При этом он утверждал, что имеет благословение от бывшего Иерусалимского патриарха Иринея (Скопелитиса) (1939–2023), низложенного и лишённого священного сана в Иерусалимском патриархате в 2005 г. и восстановленного в 2019 г. В момент заявлений Брагина патриарх Ириней находился в состоянии глубокой старческой немощи и деменции, чем нередко пользовались различные проходимцы и раскольники, дерзающие не только ссылаться на благословения от патриарха Иринея, но и выпускать от его имени поддельные документы [8, с. 71–72]. Пойдя по пути подлога и фальсификации, Адриан (Брагин) опубликовал аудиозапись голоса некоей монахини Фотины, повествующей о своём разговоре с патриархом Иринеем, который якобы принял положительное решение о переходе под его омофор неких клириков и мирян из России [11], находящихся под руководством Адриана (Брагина).

Вскоре Адриан (Брагин) приступил к собственному «церковному строительству», фактически учредив на территории Центральной России очередную неканоническую группу – «Старостильную Православную

Церковь в России». Стоит сказать также и о том, что ни сам Адриан (Брагин), ни бывший патриарх Ириней никогда не были связаны с известным греческим старостильным движением, что является лишь свидетельством очередной попытки со стороны Брагина придать своей группе большую легитимность. В информации о греческом старостильном движении, опубликованной на сайте Адриана (Брагина), помещена информация о греческом старостильном «синоде» «архиепископа» Иакова (Яннакиса) [25], известного деятеля по организации неканонических групп в греческой эмиграции [7, с. 82–86], с которым Брагин находится в контакте посредством социальных сетей. При этом Адриан (Брагин) также именовал себя «епископом Греко-Российской Православной Церкви» [10].

Религиозная деятельность юрисдикции протекала в основном в двух скитах, устроенных Адрианом (Брагиным) – Свято-Покровском во Владимирской области России и во имя Святых Царственных Мучеников в Саратовской области. По состоянию на первую половину 2021 года в составе юрисдикции пребывало не менее трёх клириков: «епископ» – Адриан (Брагин), и два «священноинока» – Иероним (Гниденко) и Николай (Новожилов), и несколько послушников и иноков. Число верующих было невелико, и вряд ли оно могло превышать несколько десятков человек. Сам Адриан (Брагин) активно тиражировал на своих интернет-сайтах просьбы о пожертвованиях на развитие своей неканонической религиозной деятельности.

Из материалов его сайтов следовало, что Брагин ассоциировал себя с таким негативным явлением, как «царебожие». Один из его сайтов имел множество материалов, выпущенных по «благословению» последователя бывшего епископа Чукотского Диомида – «митрополита» Корнилия (Радченко) [3], что указывает на возможность некоторой юрисдикционной или молитвенной связи Брагина с этим «иерархом», которая имела место в прошлом. В то же время из анализа опубликованных на одном из сайтов группы материалов следует, что Брагин отрицательно относился к почитанию культа «святого отрока» Славика Чебаркульского [8, с. 291–305], популярного у последователей неканонических групп «царебожнического» характера [9]. При этом последователи Адриана (Брагина) исповедовали святость царя Ивана IV Грозного, Григория Распутина и монаха Авеля (Васильева) [17]. Богослужения, внешний вид клириков и формы церковной жизни в общинах Адриана (Брагина) полностью повторяли церковную жизнь канонических общин Русской Православной Церкви, что вводило в заблуждение верующих, особенно тех из них, кто совсем недавно обратился к Православию и находился на пути своего воцерковления.

О «иерархах», находящихся в общении с Адрианом (Брагиным), по состоянию на 2021 г. ничего не было известно. В конце 2021 г. появилась информация о том, что Брагин ещё ранней весной 2021 г. обратился с прошением о принятии его в неканонический греческий старостильный «„Иаковитский“ Синод Церкви Истинно-Православных Христиан (ИПХ) Греции» под руководством заочно знакомого ему «архиепископа» Иакова (Яннакиса), в свою очередь в 2012 г. отколовшегося от «„Авксентьевского“ Синода Церкви ИПХ Греции» [7, с. 82–83]. При этом Иаков (Яннакис) всячески подчёркивал, что его группа и является «„Авксентьевским“ Синодом Церкви ИПХ Греции». На самом же деле «Авксентьевский» Синод в 2012 г. по сути распался на несколько частей, а его глава, «архиепископ» Авксентий (Маринес), в 2021 г. вошёл в число «епископата» неканонической «Украинской Православной Церкви Киевского Патриархата» [19].

Союз с Яннакисом достаточно просто объясняется абсолютной тождественностью устремлений: общее увлечение приобретением пышных титулов, активное тиражирование своих идей в сети интернет, деятельность по выманиванию пожертвований со своих немногих интернет-последователей. Сам Яннакис по стоянию на 2023 г. проживал в Греции и совмещал своё старостильное «архиепископство» с работой охранника в супермаркете, занимаясь также доставкой продуктов и т. п.

Став греческим старостильным «иерархом», Адриан (Брагин) приступил к поиску желающих стать членами «епископата» его структуры. 12 марта 2021 г. к его группе присоединился ещё один известный мигрант по неканоническим сообществам: уклонившийся в раскол бывший священник Русской Православной Церкви, выходец из ИПЦ Рафаила (Прокопьева-Мотовилова) – «митрополит» Кавказский и Пятигорский Алексей (Бойко), ставший в группе Брагина «Председателем Высшего Церковного Управления Старостильной Православной Церкви». Уже 23 марта 2021 г. Адриан (Брагин) и Алексей (Бойко) заочно, используя интернет-связь, подписали с Иаковым (Яннакисом) особый документ – «Томос о молитвенно-евхаристическом общении», который также подписали неканонические «иерархи», состоявшие на тот момент в общении с Иаковым (Яннакисом) – «митрополит Ираклионский» Марк (Добрев) и «митрополит Аттики и Мегарида» Галактион (Макрис) [27]. Помимо этого, Адриан (Брагин) «был наделён полномочиями создания своего синода с правом автокефалии и избрания своего первоиерарха» [12], а через некоторое время был возведён в сан «архиепископа». На основании «Томоса...», Адриан (Брагин), Алексей (Бойко) и Михаил (Тюнин) издали указ об образовании «Старостильной Православной

Церкви в России» [28]. Примечательно, что позднее Марк (Добрев), убедившись в неканоническом происхождении хиротоний Брагина, сожалел о своём участии в подписании этого документа.

5 мая 2021 г. в состав «Старостильной Православной Церкви в России» вошёл ещё один многолетний мигрант по неканоническим образованиям: «митрополит» Арсений (Киселёв), получивший в составе юрисдикции титул «митрополита Московского и Коломенского». Арсений (Киселёв) также являлся лишённым священного сана в Русской Православной Церкви бывшим клириком, уклонившимся в раскол и получившим свою «епископскую» хиротонию в составе неканонической «Российской Православной Автономной Церкви» (РПАЦ) в 1995 г. [5, с. 73] и сменившим затем ряд раскольнических структур. Киселёв по сути стал «старейшим по хиротонии» «иерархом» «Старостильной Православной Церкви в России».

Понимая, что ранее полученная «хиротония» от Арсения (Мосейкова) и Агапита (Зимаева) неканонична в глазах прочих представителей неканонических группировок, Адриан (Брагин) инициировал «восполнение рукоположения», которое провели над ним Арсений (Киселёв) и присоединившийся для этой цели ещё один деятель неканонического Православия – «схимитрополит» Сергей (Иванников), глава «Царской Православной Церкви», в прошлом являвшийся лишённым священного сана клириком Московской областной епархии [8, с. 221–228].

Вскоре последовало и возведение Адриана (Брагина) в сан «митрополита»:

«По решению Священного Синода 12 июля 2021 года, на праздник Первоверховных Апостолов Петра и Павла, Архиепископ Адриан (Брагин) возведён в достоинство Митрополита и назначен на должность Председателя Синода Старостильной Православной Церкви в России. Возведение совершено: Митрополитом Арсением (Киселёвым), Заместителем Предстоятеля Старостильной Православной Церкви, Митрополитом Алексием (Бойко), Председателем Высшего Церковного Управления Старостильной Православной Церкви и Митрополитом Михаилом (Тюниным), Предстоятелем Крымской Православной Церкви» [23]. Немного позже, в том же 2021 г., ещё одним «иерархом» юрисдикции стал и клирик Брагина – «епископ» Николай (Новожилов).

По состоянию на начало 2022 г. в группе Брагина действовали: скит святых Царственных Мучеников во главе со «священноиноком» Иеронимом (Гниденко) (этот скит, расположенный в Саратовской области, одновременно является и центром юрисдикции), Свято-Покровский скит во главе

с «архимандритом» Николаем (Новожиловым) (во Владимирской области), Свято-Успенский скит во главе с «протоиереем» Евфимием Олуховым (в Тюменской области). Кроме того, у каждого из троих «епископов» имелись свои домовые храмы (например, Свято-Успенский храм Алексия (Бойко) в станице Зеленчукской Карачаево-Черкесской Республики). Количество последователей Брагина не претерпело особых изменений. Заявлялось, что в группе также имелись некие монашествующие. На некоторых фотографиях, доступных на ресурсах Брагина, действовавших в тот период, действительно были замечены несколько монашествующих. К сожалению, в настоящее время нет информации, являлись ли они уклонившимися в раскол бывшими насельниками обителей Русской Православной Церкви, или приняли пострижение уже в группе Брагина.

Положение изменилось осенью 2022 г. Руководствуясь обстоятельствами, о которых публично представители юрисдикции так и не сообщили, «Старостильная Православная Церковь в России» провела «Собор», постановивший «...упразднить юрисдикцию Старостильной Православной Церкви, во избежание расколов и разделений на канонической территории Российской Федерации. Архиерейский Синод распустить, всех архиереев направить за штат, с правом служения» [20]. Соответствующее постановление подписали «митрополиты» Адриан (Брагин), Арсений (Киселёв), Алексей (Бойко) и Михаил (Тюнин). Документ поставил точку в недалгом веке «Старостильной Православной Церкви в России», после чего из сети интернет пропали многочисленные сайты юрисдикции, а группы и странички в социальных сетях были удалены либо в них прекратилось любое упоминание о деятельности Адриана (Брагина) и его недавних соратников.

Исчезновение из информационного поля материалов о юрисдикции ещё не свидетельствует о полном прекращении религиозной деятельности общин и «клириков» этой структуры, что заставляет священноначалие и духовенство епархий Русской Православной Церкви, на территории которых имелись «скиты» Адриана (Брагина), быть бдительными, отслеживать любые упоминания об активности неканонических клириков и разъяснять верующим об опасности участия в деятельности раскольнических структур.

Подводя итог истории «Старостильной Православной Церкви в России» Адриана (Брагина), необходимо отметить, что последний пытался преподнести свою структуру как новое явление в мире церковных расколов, да ещё и аффилированное с греческим старостильным движением. За неполных три года своей религиозной активности «Старостильная Православная

Церковь в России» не получила особого распространения, а число её приходов никогда не превышало пяти общин, находящихся на больших расстояниях друг от друга. При этом деятельный поиск союзников со стороны различных лжеиерархов, «хиротонии» собственных клириков, преобразование своей структуры в независимую неканоническую структуру не принесли результатов. Всё это не отразилось ни на количестве последователей, ни на количестве общин, входящих в юрисдикцию «Старостильной Православной Церкви в России». Самоликвидация юрисдикции, официально закреплённая в документах, явилась закономерным следствием признания собственной несостоятельности, а также выражением невысказанных опасений привлечь внимание к своей деятельности со стороны правоохранительных органов. Громкие заявления, ссылки на некие церковные авторитеты, пышные наименования, фотографии самозванных «иерархов» – религиозная и общественная активность подобных юрисдикций, пытающихся противопоставить себя канонической Церкви, к счастью, практически не находит отклика у верующих. Сведения о таких организациях должны скрупулёзно собираться и анализироваться священноначалием для противодействия церковным расколам. Приведённые в статье сведения как раз выполняют эту важную задачу, так как дают исчерпывающую и максимально полную картину о недолгом веке «Старостильной Православной Церкви в России» юрисдикции «митрополита» Адриана (Брагина).

Источники и литература

1. Адриан (Брагин) // Древо. Открытая православная энциклопедия : сайт. – URL: <https://drevo-info.ru/articles/13680248.html> (дата обращения: 30.05.2023).
2. Бочков П. В., священник. Группировка лжеархиепископа Сергия (Агева): очередной раскол и вызов церковному единству // Рязанский богословский вестник. 2022. № 1 (25). С. 92–103.
3. Бочков П. В., священник. Диомидовцы: История неканонической юрисдикции «Царская Православная Церковь Святой Руси» Корнилия (Радченко) // Нива Господня. Вестник Пензенской Духовной Семинарии. 2020. Вып. № 2 (16). С. 5–15.
4. Бочков П. В., священник. Старостильная Православная Церковь (греческого обряда) «епископа» Адриана (Брагина) – новый вызов церковному единству // Нива Господня. Вестник Пензенской Духовной Семинарии. 2021. Вып. № 3 (21). С. 87–98.

5. Бочков Павел, свящ. Обзор неканонических православных юрисдикций XX–XXI вв. В 5 т. Т. 1: Политические расколы : монография. СПб. : Свое издательство, 2018.

6. Бочков Павел, свящ. Обзор неканонических православных юрисдикций XX–XXI вв. В 5 т. Т. 2: Реформаторские расколы : монография. СПб. : Свое издательство, 2018.

7. Бочков Павел, свящ. Обзор неканонических православных юрисдикций XX–XXI вв. В 5 т. Т. 4: Греческий старостильный раскол и производные от него неканонические юрисдикции : монография. СПб. : Свое издательство, 2018.

8. Бочков Павел, свящ. Обзор неканонических православных юрисдикций XX–XXI вв. В 5 т. Т. 5: Дисциплинарно-психологические расколы : монография. – СПб. : Свое издательство, 2020.

9. В рамках предсоборных обсуждений // Русские – мой народ. Старостильная Православная Церковь греческого обряда : сайт. URL: <http://русские-мой.narod.ru/sovev.htm> (дата обращения: 10.03.2021).

10. Диптих [апостольская преемственность Адриана (Брагина)]. Машинопись. С. 1–5 // Частный архив свящ. Павла Бочкова.

11. Епископат // Старостильная Православная Церковь (греческого обряда) : официальный сайт. URL: <https://starostilnayacerko.wixsite.com/srsgo/епископат/> (дата обращения: 10.03.2021).

12. Епископат // Старостильная Православная Церковь (греческого обряда) : официальный сайт. URL : <https://starostilnayacerko.wixsite.com/srsgo/епископат/> (дата обращения: 15.06.2021).

13. Епископат, выведенный из состава церкви // Централизованная религиозная организация Истинно-Православная Церковь : сайт. URL: <http://ipckatakomb.ru/home/istinno-pravoslavnaaya-tserkov-segodnya/59-episkopat/2180-episkopat-vyvedennyj-iz-sostava-tserkvi.html> (дата обращения: 10.03.2021).

14. Заместитель Первоиерарха Старостильной Православной Церкви в России Епископ Адриан (Брагин) // Русские – мой народ. Старостильная Православная Церковь греческого обряда : сайт. URL: : <http://русские-мой.narod.ru/> (дата обращения: 10.03.2021).

15. Игонина Н., Обухов-Петрик Е. Священник милостью Божией // Открытый Город : сайт. URL : <http://st-https://www.opentown.org/news/60185/> (дата обращения: 10.03.2021).

16. Мануил (Платов). Личное сообщение автору от 13.02.2021 // Частный архив свящ. Павла Бочкова.

17. Молитвы и службы // Русские – мой народ. Старостильная Православная Церковь греческого обряда : официальный сайт. URL: <http://русские-мой.narod.ru/molitvy.htm> (дата обращения: 10.06.2021).

18. Настоятели храма // Спасо-Георгиевский Храм в с. Млёво Тверской области : сайт. URL: https://church-of-mlevo.ucoz.ru/index/nastojateli_khrama/0-13 (дата обращения: 10.03.2021).

19. Постанови Архієрейського собору Української Православної Церкви Київського Патріархату від 23 жовтня 2021 р. // Українська Православна Церква Київський Патріархат : сайт. URL: <http://русские-мой.narod.ru/molitvy.htm> (дата обращения: 30.05.2023).

20. Постановление № А020/27/10/22 от 27 октября 2022 г. На бланке Старостильной Православной Церкви. Печать Предстоятеля Синода Старостильной Православной Церкви. Подписи. Копия. На 1 л. // Частный архив свящ. Павла Бочкова.

21. Преємство // Старостильная Православная Церковь (греческого обряда) : официальный сайт. URL : <https://starostilnayacerko.wixsite.com/spcgo/преємство/> (дата обращения: 10.03.2021).

22. Против лидера общины «непоминающих» в Псковской области возбуждено дело по ст. 239 УК // Сова. Информационно-аналитический центр : сайт. URL: <https://www.sova-center.ru/religion/news/harassment/intervention/2020/10/d43069/> (дата обращения: 30.05.2023).

23. Слесарев Александр. Старостильная Православная Церковь в России // Портал Проза.ру : сайт. URL : <https://proza.ru/2022/06/02/848> (дата обращения: 01.06.2023).

24. Ставленническая Архиерейская Грамота АА 063/06/20. Печати. Подписи. Копия. На 1 л. // Частный архив свящ. Павла Бочкова.

25. Старостильная Православная Церковь (греческого обряда) : официальный сайт. URL : <https://starostilnayacerko.wixsite.com/spcgo/> (дата обращения: 10.03.2021).

26. Суд в Твери оправдал адепта Апостольской церкви, пытавшегося отрезать волосы священнику // Новости в России и в мире – ТАСС : сайт. URL : <https://tass.ru/proisshestviya/4247414> (дата обращения: 10.03.2021).

27. Томос о молитвенно-евхаристическом общении [от 23.03.2021]. Печати. Подписи. Копия. На 1 л. // Частный архив свящ. Павла Бочкова.

28. Указ № А01 от 25.03.2021 [об учреждении Старостильной Православной Церкви в России]. Печати. Подписи. Копия. На 1 л. // Частный архив свящ. Павла Бочкова.

29. Указ Предстоятеля Архиепископии Православных Русских Церквей в Центральной России, Архиепископа Архангельского и Благовещенского № АА 050/10/19 от 28.10.2019 г. // Частный архив свящ. Павла Бочкова.

Priest Pavel Bochkov

**“OLD CALENDARISTS ORTHODOX CHURCH IN RUSSIA”
OF “METROPOLITAN” ADRIAN (BRAGIN) (2020–2022):
A SHORT-LIVED CENTURY OF A NON-CANONICAL STRUCTURE**

Abstract: The article tells the story of the creation, short-lived religious activity and self-liquidation of a small non-canonical group that operated mainly in 2020–2022 on the territory of the Vladimir and Saratov regions under the loud name “Old Calendarists Orthodox Church in Russia”. Its founder was the former cleric of the Russian Orthodox Church, Adrian (Bragin), who had fallen into schism, and made an attempt to establish, on the canonical territory of the Russian Church, first a non-canonical diocese, and then an entire jurisdiction, which is an offshoot of the Greek Old Calendarists schism. This undertaking, despite high Internet activity and the desire to involve as many people as possible in the activities of their group, was not crowned with success. The article contains comprehensive information about the life path of the main figures of the “Old Calendarists Orthodox Church in Russia”, and reveals the non-canonical inter-jurisdictional connections of false hierarchs, the origin of their “apostolic succession”, the number of communities and “clergy”. It is concluded that the activities of the non-canonical group of Adrian (Bragin) are an example of a typical short-lived existence on the canonical territory of the Russian Orthodox Church of a small schismatic formation, which, having loudly declared their existence, rapidly elevating their leaders, endowing them with pompous titles, just as quickly disappear from the field of public attention.

Key words: Adrian (Bragin), schism, non-canonical Orthodoxy, non-canonical jurisdictions, Arseny (Moseikov), Agapit (Zimaev), Arseny (Kiselev), “Old Calendarists Orthodox Church in Russia”.

References

1. Adrian (Bragin) [Adrian (Bragin)]: website. URL: <https://drevo-info.ru/articles/13680248.html> (accessed: 30.05.2023). In Russian.

2. Bochkov P. V., priest. Gruppировка lzhearhiepiskopa Sergija (Ageeva): ocherednoj raskol i vyzov cerkovnomu edinstvu [The grouping of False Archbishop Sergius (Ageev): another schism and a challenge to Church unity]. In *Rjazanskij bogoslovskij vestnik* [Ryazan Theological Bulletin]. 2022. No. 1 (25), pp. 92–103. In Russian.
3. Bochkov P. V., priest. Diomidovcy: Istorija nekanonicheskoj jurisdikcii «Carskaja Pravoslavnaia Cerkov' Svjatoj Rusi» Kornilija (Radchenko) [Diomidovtsy: The history of the non-canonical jurisdiction of the Tsarist Orthodox Church of Holy Russia by Cornelius (Radchenko)]. In *Niva Gospodnja. Vestnik Penzenskoj Duhovnoj Seminarii* [The Field of the Lord. Bulletin of the Penza Theological Seminary]. 2020. Issue No. 2 (16), pp. 5–15. In Russian.
4. Bochkov P. V., priest. Starostil'naja Pravoslavnaia Cerkov' (grecheskogo obrjada) «episkopa» Adriana (Bragina) – novyj vyzov cerkovnomu edinstvu [The Old-Style Orthodox Church (of the Greek Rite) of “Bishop” Adrian (Bragin) is a new challenge to church unity]. In *Niva Gospodnja. Vestnik Penzenskoj Duhovnoj Seminarii* [The Field of the Lord. Bulletin of the Penza Theological Seminary]. 2021. Issue No. 3 (21), pp.87–98. In Russian.
5. Bochkov P., priest. Obzor nekanonicheskikh pravoslavnykh jurisdikcij XX–XXI vv. V 5-i t. T. 1: Politicheskie raskoly: monografija [A review of non-canonical Orthodox jurisdictions of the 20th–21st centuries. In 5 vols. Vol. 1: Political splits: monograph]. St. Petersburg, 2018. In Russian.
6. Bochkov P., priest. Obzor nekanonicheskikh pravoslavnykh jurisdikcij XX–XXI vv. V 5-i t. T. 2: Reformatorskie raskoly: monografija [A review of non-canonical Orthodox jurisdictions of the 20th–21st centuries. In 5 vols. Vol. 2: Reformatory schisms: monograph]. St. Petersburg, 2018. In Russian.
7. Bochkov P., priest. Obzor nekanonicheskikh pravoslavnykh jurisdikcij XX–XXI vv. V 5-i t. T. 4: Grecheskij starostil'nyj raskol i proizvodnye ot nego nekanonicheskie jurisdikcii: monografija [A review of non-canonical Orthodox jurisdictions of the 20th–21st centuries. In 5 vols. Vol. 4: The Greek Old-style schism and non-canonical jurisdictions derived from it: monograph]. St. Petersburg, 2018. In Russian.
8. Bochkov P., priest. Obzor nekanonicheskikh pravoslavnykh jurisdikcij XX–XXI vv. V 5-i t. T. 5: Disciplinarno-psihologicheskie raskoly: monografija [A review of non-canonical Orthodox jurisdictions of the 20th–21st centuries. In 5 vols. Vol. 5: Disciplinary and psychological schisms: a monograph]. St. Petersburg, 2020. In Russian.
9. V ramkah predsobornykh obsuzhdenij [Within the framework of the pre-council discussions]: website. URL: <http://pycckue-moi.narod.ru/sovew.htm> (accessed: 10.03.2021). In Russian.

10. Diptih [apostol'skaja preemstvennost' Adriana (Bragina)] [Diptych [Apostolic succession of Adrian (Bragin)]. In *Chastnyj arhiv svjashh. Pavla Bochkova* [The private archive of Pavel Bochkov]. Typescript, p. 1–5. In Russian.

11. Episkopat [Episcopate]: official website. URL: <https://starostilnay-acerko.wixsite.com/srsgo/епископат> (accessed: 10.03.2021). In Russian.

12. Episkopat [Episcopate]: official website. URL: <https://starostilnay-acerko.wixsite.com/srsgo/епископат> (accessed: 15.06.2021). In Russian.

13. Episkopat, vyvedennyj iz sostava cerkvi [The episcopate, withdrawn from the church]: website. URL: <http://ipckatakomb.ru/home/istinno-pravoslavnaya-tserkov-segodnya/59-episkopat/2180-episkopat-vyvedennyj-iz-sostava-tserkvi.html> (accessed: 10.03.2021). In Russian.

14. Zamestitel' Pervoierarha Starostil'noj Pravoslavnoj Cerkvi v Rossii Episkop Adrian (Bragin) [Deputy First Hierarch of the Old-Style Orthodox Church in Russia, Bishop Adrian (Bragin)]: website. URL: <http://pyckue-moi.narod.ru> (accessed: 10.03.2021). In Russian.

15. Igonina N., Obukhov-Petrik E. Svjashhennik milost'ju Bozhie [Priest by the grace of God]: website. URL: <http://st-https://www.opentown.org/news/60185> (accessed: 10.03.2021). In Russian.

16. Manuil (Platov). Lichnoe soobshhenie avtoru ot 13.02.2021 [Personal message to the author dated February 13, 2021]. In *Chastnyj arhiv svjashh. Pavla Bochkova* [Private archive of the priest Pavel Bochkov]. In Russian.

17. Molitvy i sluzhby [Prayers and services]: official website. URL: <http://pyckue-moi.narod.ru/molitvy.htm> (accessed: 10.06.2021). In Russian.

18. Nastojateli hrama [The abbots of the temple]: website. URL: https://church-of-mlevo.ucoz.ru/index/nastojateli_khrama/0-13 (accessed: 10.03.2021). In Russian.

19. Postanovi Arhierajs'kogo soboru Ukraïns'koïPravoslavnoï Cerkvi Kiïvs'kogoPatriarhatuvid 23 zhovtnja 2021 r. [Decrees of the Archdiocese Council of the Ukrainian Orthodox Church of Kiev, Kyiv Patriarchate, dated 23 June 2021]: website. URL: <http://pyckue-moi.narod.ru/molitvy.htm> (accessed: 30.05.2023). In Ukrainian.

20. Postanovlenie № A020/27/10/22 ot 27 oktjabrja 2022 g. Na blanke Starostil'noj Pravoslavnoj Cerkvi. Pечат' Predstojatelja Sinoda Starostil'noj Pravoslavnoj Cerkvi. Podpisi. Kopija. Na 1 l. [Resolution No. A020/27/10/22 dated October 27, 2022 on the letterhead of the Old-Style Orthodox Church. The seal of the Primate of the Synod of the Old-Style Orthodox Church. Signatures. Copy. One page]. In *Chastnyj arhiv svjashh. Pavla Bochkova* [Private archive of the priest Pavel Bochkov]. In Russian.

21. Preemstvo [Succession]: official website. URL: <https://starostilnayacerko.wixsite.com/spcgo/преемство> (accessed: 10.03.2021). In Russian.

22. Protiv lidera obshhiny «nepominajushhih» v Pskovskoj oblasti voz-buzhdeno delo po st. 239 UK [A case has been initiated against the leader of the community of “non-remembrancers” in the Pskov region under Article 239 of the Criminal Code]: website. URL: <https://www.sova-center.ru/religion/news/harassment/intervention/2020/10/d43069> (accessed: 30.05.2023). In Russian.

23. Slesarev A. Starostil'naja Pravoslavnaja Cerkov' v Rossii [The Old-style Orthodox Church in Russia]: website. URL: <https://proza.ru/2022/06/02/848> (accessed: 01.06.2023). In Russian.

24. Stavlennicheskaja Arhierejskaja Gramota AA 063/06/20. Pechati. Podpisi. Kopija. Na 1 l. [Protegee Episcopal Letter AA 063/06/20. Seals. Signatures. Copy. One page]. In *Chastnyj arhiv svjashh. Pavla Bochkova* [Private archive of the priest Pavel Bochkov]. In Russian.

25. Starostil'naja Pravoslavnaja Cerkov' (grecheskogo obrjada) [Old-style Orthodox Church (Greek Rite)]: official website. URL: <https://starostilnayacerko.wixsite.com/spcgo> (accessed: 10.03.2021). In Russian.

26. Sud v Tveri opravdal adepta Apostol'skoj cerkvi, pytavshegosja otrezat' volosy svjashhenniku [A court in Tver acquitted an adept of the Apostolic Church who tried to cut off the hair of a priest]: website. URL: <https://tass.ru/proisshestviya/4247414> (accessed: 10.03.2021). In Russian.

27. Tomos o molitvenno-evharisticheskom obshhenii [ot 23.03.2021]. Pechati. Podpisi. Kopija. Na 1 l. [Tomos on prayer and Eucharistic communion [dated 23.03.2021]. Seals. Signatures. Copy. One page]. In *Chastnyj arhiv svjashh. Pavla Bochkova* [Private archive of the priest Pavel Bochkov]. In Russian.

28. Ukaz № A01 ot 25.03.2021 [ob uchrezhdenii Starostil'noj Pravoslavnoj Cerkvi v Rossii]. Pechati. Podpisi. Kopija. Na 1 l. [Decree No. A01 of 03/25/2021 [on the establishment of the Old-Style Orthodox Church in Russia]. Seals. Signatures. Copy. One page]. In *Chastnyj arhiv svjashh. Pavla Bochkova* [Private archive of the priest Pavel Bochkov]. In Russian.

29. Ukaz Predstojatelja Arhiepiskopii Pravoslavnyh Russkih Cerkvej v Central'noj Rossii, Arhiepiskopa Arhangel'skogo i Blagoveshhenskogo № AA 050/10/19 ot 28.10.2019 g. [Decree of the Primate of the Archdiocese of the Orthodox Russian Churches in Central Russia, Archbishop of Arkhangelsk and Blagoveshchensk No. AA 050/10/19 dated 28.10.2019]. In *Chastnyj arhiv svjashh. Pavla Bochkova* [Private archive of the priest Pavel Bochkov]. In Russian.